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I 
Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredie behandling af forslag , til. lov om 
:støtte til nybygning af fiskerfartøjer m. v. 
I 

(Anden behandling findes i tidenden 
:sp. 4139; udvalgets tillægsbetænkning findes 
i tillæg B. sp. 463). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Formanden: Sammen med denne sag 
foretages den under punkt 3 på dagsordenen 

I opførte sag, nemlig: 
Tredie behandling af forslag til lov om udlån 

til afsætningsvirksomheder m. v. indenfor 
fiskerierhvervet. 

(Anden behandling findes i tidenden 
sp. 4140; udvalgets tillægsbetænkning findes 
i tillæg B. sp. 463). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Ordføreren /JdAs. E. Larsen): Idet jeg 
iøvrigt henviser til udvalgsbetænkningen, 
skal jeg på det samlede udvalgs vegne 
anbefale de to foreliggende lovforslag til 
vedtagelse uforandret her ved 3. behandling. 

Foss: Jeg skal ikke gå ind på detailler 
vedrørende de to foreliggende lovforslag, 
om lån til fiskerfartøjer og til fiskeindu- 
strien eller, som det nu hedder, afsætnings- 
virksomheder indenfor fiskerierhvervet. Jeg 
vil kun gøre den bemærkning, 'at ingen har 
påstået, at fiskeriet eller afsætningen af 
fisk er ude for ekstraordinære vanskelig- 
heder. 

Det, der interesserer mig i denne sag, er 
det principielle spørgsmål om statens ud- 
lånsvirksomhed. 

Jeg vil gerne spørge: Er det meningen, at 
staten efterhånden skal overtage bankernes 
og andre pengeinstitutters finansiering af 
erhvervslivet? Vi er godt på vej, og det er 
<efter min mening på høje tid, at vi overvejer, 
hvad vi er på vej til. Staten kan på mange 
andre måder understøtte erhvervslivet, f. eks 
ved sin skattepolitik og de derunder hørende 

I regler om afskrivning eller ved sin handels- 
og toldpolitik. Det kan også ske ved, at 
staten støtter tekniske og videnskabelige 

undersøgelser og institutioner, og der kunne 
nævnes adskilligt andet. Men lånevejen er 
ikke den rigtige. 

Vi har hørt den højtærede statsminister 
meddele tinget, at socialdemokratiet har 
opgivet nationalisering af erhvervene. I 
stedet for sværger socialdemokratiet til 
planøkonomien, og en af planøkonomiens 
forudsætninger er netop, at staten får kon- 
trol med udlån til erhvervene. Mit parti 
har altid været modstander af socialisering, 
fordi vi ikke tror, at staten kan dirigere 
erhvervslivet halvt så godt, som de frie 
erhvervsledere selv kan det. Hvis staten 
skal bestemme, hvor og hvordan erhvervene 
skal investere, så er vi ikke mindre mod- 
standere af denne genvej til socialisering. 

Ikke desto mindre er medlemmer af mit 
parti gået med til støtte af, de foreliggende 
forslag. Jeg må gå ud fra, at deres sympati 
for fiskerne er så stor, at de ikke ønsker at 
begynde at markere en mere konsekvent 
afvisning af lånepolitikken med en afv-is- 
ning af netop1 disse forslag. Jeg frygter 
bare, at de; vil komme ud for de samme 
vanskeligheder, når de næste erhvervsgrup- 
per melder sig. I I 

Det har været på tale, at staten skulle 
etablere en permanent lånefond. Hvad 
det fører til, må dog stå klart for enhver. , 
Hvor skal grænsen sættes for, statens ud- 
lånsvirksomhed? Risikerer vi ikke, at den 
vil brede sig på en sådan måde, at banker 
og andre pengeinstitutter bliver overflødige? 
Hvilken indflydelse vil det få på opsparin- 
gen her i landet? Er det meningen, at folk 
kun skal anbringe penge, deres opsparede 
kapital, i statsobligationer? Dette er for- 
mentlig en socialdemokratisk ønskedrøm, 
men det kan ikke være formålet for noget 
parti, der kalder sig liberalt. Det er efter 
min mening på høje tid, at vi holder op 
med statslån og statsstøtte til alle mulige 
erhvervsformål. Vi har måske en vis und- 
skyldning i, at krigen og genopbygnings- 
tiden har vænnet til tanken om, at staten 
er den store hjælpekasse. Det er mindre 
undskyldeligt, at vi 9 år efter krigens ophør 
endnu ikke helt har frigjort os for begrebet 
ekstraordinære foranstaltninger. Jeg er gan- - 
ske klar over, at vi måtte have en afvik- 
lingsperiode, men tiden er inde til, at det 
bliver slut med ekstraordinære foranstalt- 
ninger. Jeg mangler ikke sympati for dansk ... 
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[Foss.] 
fiskeri, men som jeg allerede har sagt, 
ioreligger der mig bekendt ikke nogen nød- 
situation, som gør det nødvendigt at til- 
sidesætte principielt rigtige hovedlinier for 
den økonomiske politik, og jeg må derfor 
anbefale at stemme imod de foreliggende 
lovforslag. 

Fiskeriministeren (Chr. Ohristiansen): Jeg 
skal ikke indlade mig i nogen almindelig 
diskussion med det ærede medlem om de 
problemer, han her rejser på en meget 
bredere basis, end de to lovforslag frem- 
byder. Jeg ønsker blot at sige, at fiskeriet 
har brug for den støtte, der her er stillet 
forslag om; den er nødvendig både for at 
sikre, at fiskerne ikke kommer ud i en for 
stor risiko, og for at sikre, at bådene får 
en så solid kvalitet som muligt. Det er også 
nødvendigt for fiskeriet i den udvikling, 
der nu forestår, at der fra statens side ræk- 
kes en hjælpende hånd, og når det kan ske 
under de vilkår, som bestemmelserne i disse 
lovforslag fastsætter, synes jeg, der er 
rimelig grund til at modtage forslagene på 
den bedst mulige måde. 

Jeg kan ikke erkende, at der er nogen art 
af nationalisering eller planøkonomiske for- 
anstaltninger i de to små lovforslag. Jeg 
mener heller ikke, at det ærede medlem, 
da vi i marts 1950 i landstinget behandlede 
lovforslag, der var næsten enslydende 'med 
dem, vi behandler her, oplod sin røst imod 
lovforslagene. Jeg beklager, at det ærede 
medlem, når han, som han selv siger, ikke 
홢mangler sympati for fiskerierhvervet, så 
ikke ønsker at være, med til støtteforanstalt- 
ninger, hverken ved at tiltræde disse lov- 
forslag eller ved at fremsætte forslag om en 
anden løsning. 

Jeg takker udvalget for dets indstilling. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov om støtte til nybygning af 
fiskefartøj er m. v. 

Lovforslaget 
- vedtoges med 124 stemmer mod 3. 

Formanden: Lovforslaget vil nu 홢 blive 
tilstillet statsministeren. 

Man gik dernæst til afstemning vedrø- 
rende forslag til lov om udlån til afsætnings- 
virksomheder m. v. indenfor fiskerierhvervet., 

Lovforslaget 
vedtoges med 121 stemmer mod 9. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den følgende sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om 
jernbanedrift f å  Lolland-Falster. 

(Første behandling findes i tidenden sp. 
3835; udvalgets betænkning findes i tillæg 
B. sp. 345). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredie behandling 
sattes til forhandling under eet. 

Ordføreren (Horn): På udvalgets vegne 
skal jeg tillade mig at anbefale lovforslaget 
til vedtagelse. 

Tesdorpf: Ved første behandling af dette 
lovforslag udtrykte jeg på mit partis vegne, 
at vi gik ud fra, den højtærede ministers syn 
på forholdet med hensyn til de gamle ak- 
tionærers rettigheder var rigtigt, men jeg 
sagde også, at man måtte være forberedt på, 
a t  en højesteretssag om dette spørgsmål 
ville blive rejst og gennemført, og at man, 
hvis dommen gik ministerens opfattelse 
imod, selvfølgelig måtte tage den til følge. De 
oplysninger, som vi har fået i udvalget, bl. a. 
af repræsentanter for disse aktionoorer, har 
understøttet mig i min opfattelse af, at, 
spørgsmålet indeholder et uhyre vanskeligt 
juridisk problem. Om statens forpligtelser 
overfor aktionærerne klart hører, op med! 
koncessionens udløb eller ej, er et så vanske- 
ligt problem, at det leder tanken hen på det 
ønskelige i, at en eller, anden forJigsmæssig 
ordning blev truffet. 

Men det må indrømmes, at også dette' 
støder på store vanskeligheder, dels van- 
skeligheder med hensyn til statens penge,, 
at man brugte af disse penge, hvis der fak- 


